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Постановка проблеми. Соціально-культурні перетворення сьогодення засвідчують 

деяку невідповідність навчально-виховної системи та зміненим станом суспільства. Це 
стосується і багатонаціональних вишів Росії, де іноземні студенти навчаються в 600 
навчальних закладах, із них – у 132 недержавних. Так, у найбільшому міжнаціональному вузі 
– Російському університеті дружби народів (РУДН), здобувають вищу освіту понад 450 
представників різних національностей із 158 країн світу.  

Сучасний етап реформування освіти в Росії зумовлює необхідність кардинальних змін 
у моделі підготовки національних кадрів для зарубіжних країн. Як зазначено у "Концепції 
державної політики в галузі підготовки національних кадрів для зарубіжних держав в 
російських освітніх закладах", актуальною стає проблема підвищення конкурентоздатності 
випускників іноземців російських вузів на світових ринках освіти та праці [3].  

Завданням статті є висвітлення деяких особливостей та проблем організації виховної 
системи в багатонаціональних вузах Росії та окреслення напрямків її удосконалення. 

Виклад основного матеріалу. Зміст останніх наукових публікацій з проблеми 
удосконалення виховної системи в багатонаціональних вишах Росії засвідчує інтенсивний 
пошук нової моделі виховання, яка б могла задовольнити потреби людей з різних країн. Дані 
соціологічних досліджень свідчать про те, що навчання іноземних громадян у вузах Росії 
стало важливою складовою всього комплексу експорту освітніх послуг російської освітньої 
системи. Однак, незважаючи на те, що Росія ще поступається США та багатьом 
європейським країнам за чисельністю іноземних туристів (у РФ щорічний середній приріст 
навчальної міграції складає 2-3%, а в розвинутих країнах – 6%), прослідковується тенденція 
до збільшення чисельності іноземних студентів. Разом з тим, деякі російські вчені та 
соціологи (О. Письменна, С. Рязанцев) наголошують на тому, що іноземних студентів 
доцільно розглядати як одну з бажаних категорій мігрантів в Росії, адже її складають молоді 
й ініціативні люди, які вирізняються відкритістю та готовністю до сприйняття нових знань і 
технологій, отримують національну освіту і кваліфікацію, пристосовані до місцевого ринку 
праці, адаптовані до мовного та культурного середовища [5; 6]. 

Орієнтири сучасного підходу до навчально-виховного процесу у міжнаціональному 
вузі Росії відображено в державних документах. Зокрема, у "Концепції експорту освітніх 
послуг РФ на період 2011-2020 рр." наголошується, що внаслідок процесу глобалізації, 
національні вузи стають міжнародними, що передбачає: створення законодавчих і 
соціальних умов для ширшого залучення іноземних студентів; якісної інфраструктури; 
соціального захисту; медичного забезпечення та безпеки життя в російських вузах" [4]. 

Тому пріоритетними завданням міжнаціональної вищої освіти в Росії є розвиток 
трансграничної або транснаціональної освіти, яка забезпечує трансграничну мобільність 
усіх учасників навчально-виховного процесу (студентів, викладачів, науковців, освітніх 
програм, спільних академічних проектів тощо). 

Сучасний багатонаціональний вуз у Росії постає як локальне соціальне утворення, 
складова частина цілісного полікультурного освітнього простору спільної життєдіяльності, 
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яка поєднує загальнокультурні, соціальні, освітні та особистісні засади. Як соціальний 
інститут, багатонаціональний вуз виконує дві важливі суспільні функції: перша – 
соціалізація молодого покоління та розвиток особистості; друга – консолідація 
багатонаціонального суспільства. Підґрунтям для розвитку такого типу навчального закладу 
є полікультурний освітній простір – територіально окреслений простір, який відображає 
специфічні характеристики етнічного розмаїття та слугує універсальним виховним 
середовищем соціалізації молоді різних національностей, які включає в себе як формальні, 
так і неформальні соціально-педагогічні умови колективів, в які потрапляє студент-
іноземець. 

Характеризуючи сучасне тлумачення поняття "процес виховання", зауважимо, що воно 
відображає не пряму дію, а педагогічну взаємодію педагога та вихованця, їх відносини, що 
постійно розвиваються. Тому можна зробити загальний висновок про те, що в умовах 
полікультурного виховання основним є діалогове виховання, яке здійснюється через 
багаторазові взаємовідносини суб`єктів полікультурного простору, головними з яких є 
"викладач – студент" [1]. Отже, виховна система багатонаціонального російського вузу – це 
складне, специфічне, багатовимірне, поліфункціональне цілісне утворення, у межах якого 
інтегрування різноманітних компонентів та елементів, їх узгоджене функціонування 
дозволяє моделювати (проектувати) різноманітні системні утворення (система виховання, 
виховний процес), створювати умови для ефективного формування та розвитку особистості 
студента, навчальних  колективів, а також якісно вирішувати навчальні завдання з 
професійної підготовки студентів багатонаціонального вузу. 

Зазначимо, що структура виховної системи багатонаціонального російського вузу 
включає в себе системовизначальний, системоутворюючий та структуроутворюючий 
компоненти. Розглянемо їх детальніше. Системовизначальний компонент – основоположна 
світоглядна ідея, яка передбачає інтеграцію зусиль усіх суб’єктів та об’єктів виховної 
системи в напрямку створення у вузі єдиного виховного простору, синтезуванні освітньої, 
соціальної, соціокультурної, інформаційної сфер середовища в єдиний виховний потенціал і 
його використання з метою формування й розвитку особистості майбутнього фахівця. 
Системоутворюючий компонент – активна, цілеспрямована, спільна діяльність суб’єктів та 
об’єктів вузу для реалізації провідної ідеї, цілей і завдань виховної системи, підвищення її 
ефективності, функціонування й розвитку для якісного вирішення освітніх і виховних 
завдань. Структуроутворюючий компонент виховної системи багатонаціонального ВНЗ Росії 
зумовлює встановлення різноманітних зв’язків і взаємовідносин між компонентами та 
елементами виховної системи для забезпечення високого рівня функціонування й 
динамічного розвитку. 

Разом з тим, структурними елементами виховної системи виступають: 
- базові моделі системних утворень(система виховання, виховний процес, система 

виховної роботи, виховні технології); 
- процеси у виховній системі; 
- виховний простір вузу (соціальне середовище, освітнє середовище, природничо-

географічне середовище, матеріальне середовище, просторово-часове середовище, 
соціокультурне середовище та ін.); 

- суб’єкти та об’єкти виховної системи; 
- функціонування й розвиток виховної системи; 
- управління виховною системою та її розвиток тощо [1]. 
Тому першочерговим завданням організації виховної роботи у багатонаціональному 

вузі є формування полікультурної особистості – особистості, яка наділена цілісним 
світоглядом, розвиненою лінгвістичною, географічною, правовою, художньо-естетичною 
свідомістю, яка дотримується і поважає суспільні правила та норми. Не можна оминути такі 
виховні завдання, як формування людини, яка є патріотом своєї країни та другом Росії; 
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залучення до досягнень світової культури, що втілюють ідеали гуманізму, демократії і 
дружби народів; виховання молоді, здатної успішно працювати в будь-якій країні світу, 
виявляти свої творчі можливості в умовах тісного зв’язку між народами та різноманітності 
сучасного суспільства. 

У світлі цих виховних завдань показовим є "Кодекс честі викладачів та студентів РУДН 
(Російського університету дружби народів)" у якому наголошено, що викладачі мають 
виховувати студентів у дусі стійкого прагнення до здобуття знань й активної участі в 
науковій діяльності; в дусі взаєморозуміння та спілкування на засадах принципу 
інтернаціоналізму, дружби та поваги до культурних і релігійних особливостей різноманітних 
соціальних груп і конфесій; толерантності до національних традицій студентів, які 
представляють різні нації світу та народності Росії, не допускати будь-які прояви 
дискримінації. Студенти, у свою чергу, мають жити зі своїми товаришами по навчанню з 
різних країн світу в дружбі й взаєморозумінні; сприяти створенню здорової атмосфери у 
колективі; не допускати проявів дискримінації з будь-якої ознаки; поважати культурні та 
релігійні особливості різних етнічних й соціальних груп і конфесій; толерантно відноситися 
до національних звичаїв представників різних народів світу та Росії [2]. Успішність 
функціонування виховної системи багатонаціональних вузів Росії знаходиться у прямій 
залежності від престижності викладацької роботи у сучасному суспільстві, зацікавленості, 
компетентності педагогічних кадрів, їх бажані підвищувати свою кваліфікацію, певних 
соціально-економічних чинників тощо [3]. 

Висновки. Таким чином, успішне розв’язання значного комплексу проблем організації 
навчально-виховного процесу у вишах Росії залежить від адаптації усього освітнього 
простору до реалій сьогодення. Тому необхідність пошуку ефективних шляхів вирішення 
комплексу завдань організації виховного процесу в багатонаціональному вузі потребує 
глибокого аналізу, переосмислення та корекції наукових поглядів на окреслену проблему. 
Особливо важливою є розробка концепції розвитку виховної системи вузу такого типу, яка б 
акумулювала усі теоретичні засади виховної практики та вирішувала завдання 
удосконалення навчально-виховного процесу в багатонаціональному вузі з позицій сучасних 
світових тенденцій. 
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Резюме. В статье проанализированы особенности воспитательной системы 
многонациональных вузов России на современном этапе и начертаны пути ее 
усовершенствования. 
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